
CERCETARI ARHEOLOGICE 
LA CETATEA GRADIŞTEA MUNCELULUI 

IN ANII 1803-1804 
(Contribuţii la istoria arheologiei din ţara noastră) 

Atît cercurile de specialişti din ţară şi din străinătate, cît şi publicul 
care se interesează de asemenea probleme îşi îndreaptă privirea asupra 
săpăturilor de mari proporţii pe care le efectuează, de două decenii 
încoace, Academia Republicii Socialiste România, în scopul eluci
dării cît mai temeinice a istoriei patriei. Unul din obiectivele de cel mai 
larg interes este scoaterea la iveală a centrului statului dac de odinioară, 
prin dezgroparea cetăţilor şi aşezărilor din Munţii Orăştiei. Această 
muncă de mari proporţii este desfăşurată, începînd din anul 1949, sub 
conducerea acad. prof. C. Daicoviciu1. Rezultatele acestor cercetări, pre
lucrate de către C. Daicoviciu, au dus la punerea într-o lumină nouă a 
unor probleme importante ale istoriei ţării noastre, iar prin semnificaţia 
lor general istorică au cîştigat aprecierea cercurilor internaţionale pentru 
arheologia noastră reînnoită:.!. 

1 Rapoartele preliminare asupra săpăturilor efectuate în munţii din sudul 
Orăştiei se găsesc în: SCJV, I, 1950, p. 137-148; II, 1951, p. 95-126; III, 1952, 
p. 281-310; IV, 1953, p. 153-194; V, 1954, p. 123-159; VI, 1955 p. 195-238 şi în 
Materiale, III, 1957, p. 255-277; V, 1959, p. 379-401; VI, 1959, p. 331-358; VII, 
1961, p. 301-320; VIII, 1962, p. 463-476. 

2 C. Daicoviciu a prelucrat pină acum rezultatele săpăturilor în următoarele 
studii: Die dakischen Burgen im Siid-Westen Siebenbiirgens, în Serta Kazaroviana, 
Sofia, 1950, p. 75-80. - Dacii din Munţii Orăştiei şi inceputurile statului sclavagist 
dac, în Studii şi cercetări ştiinţifice - Cluj, 1950, fasc. 2, p. 111-126. - A~ezările 
dacice din Munţii Orăştiei, Bucureşti, 1951. - Cetatea dacică de la Piatra 
Roşie, în Cercetări privind istoria veche a R.P.R., Bucureşti, 1954. - Noi contribuţii 
la problema statului dac, în SCJV, VI, 1955, p. 47-60. - Le probleme de l'etat et 
de la culture des daces a la lumiere de nouvelles recherches, în Nouvelles etudes 
d'histoire, Bucureşti, 1955, p. 121-137. - In legătură cu "obştea" la geto-daci, în 
SCIV, VI, 1955, p. 123-127. - Sistemi e tecnica di costruzione militare e civile 
presso i daci nella Transilvania în Atti del Settimo Congresso Intern. di Archeolo
gia Classica, III, Roma, 1961, p. 81-86. - La civilisation dace et sa place dans 
la culture de la region balkanique, in Actes du colloque international des civili
sations balkaniques, Sinaia, juillet 1962, p. 92-98. Sarmizegetusa. Cetăţile şi 
aşezările dacice din Munţii Orăştiei, Bucureşti, 1960 ~i 1962 (în colaborare cu H. 
Daicoviciu). 
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însemnătatea cercetărilor acad. C. Daicoviciu pentru dezvoltarea 
arheologiei de la noi se evidenţiază şi mai mult in comparaţie cu preocu
pările asemănătoare ale perioadei precedente. Intimplarea a făcut ca 
cer.::etarea celui mai de seamă centru dacic, a cetăţii de la Grădiştea 
Muncelului, să posede cel mai bogat istoric. S-ar putea spune că istoricul 
cercetării acestei cetăţi are aceeaşi vechime cu preocupările arheologice 
din Transilvania, putînd fi considerat ca incepind în secolul al XVI-lea, 
unele etape oglindind evoluţia acestor preocupări, din etapă în etapă, 
pînă la cercetările arheologice moderne, planificate. 

Săpăturilor de la Grădişte din a. 1803-1804 li se cuvine un loc de 
seamă nu numai în istoria ştiinţei din ţara noastră, ci chiar in istoria 
cercetărilor arheologice din întreg imperiul habsburgic de odinioară. 

Era cunoscut pînă acum faptul că la Grădiştea Muncelului şi înainte 
vreme se făcuseră săpături3, fără a li se cunoaşte însă caracterul, scopul, 
metodele şi întreaga desfăşurare. De aceea, atare cercetări erau conside
rate în general drept simple căutări de comori. Dar de cind au ieşit la 
iveală rapoartele şi actele oficiale privitoare la săpăturile din 1803 şi 
1804, întocmite săptămînal, această părere veche trebuie modificată. Pu
blicarea acestui material documentar, atît de timpuriu şi de o valoare 
deosebită pentru istoria arheologiei din ţară, va avea loc în cadrul unui 
alt studiu. Acesta ne-ar da prilejul să arătăm importanţa şi locul săpătu
rilor din 1803 şi 1804 în dezvoltarea ştiinţelor istorice de la noi4• Acolo 
vor putea fi găsite datele privitoare la mersul lucrărilor, la obiectele 
descoperite, date ce vin in ajutorul cercetărilor actuale. Fragmentul de 
mai jos al lucrării acesteia arată numai felul in care s-a transformat, 
in 1803, goana de secole a ţăranilor după comori, în săpături sistematice 
cu caracter ştiinţific. 

* 

După cum s-a amintit, istoricul săpăturilor actuale de la Grădişte 
poate fi considerat ca începînd din secolul al XVI-lea. Aceasta însă nu 
numai pentru că multele descoperiri de monete au atras mereu, încă din 
veacurile evului mediu, iobăgimea săracă, exploatată a satelor înveci
nate, la căutarea de comori. Săpăturile de la Grădişte au inceputuri atit 
de îndepărtate şi pentru motivul că istoriografia umanistă din Transil
vania a aflat de existenţa acestor vestigii încă de pe vremea începuturilor 

a Toate informaţiile referitoare la aşezările şi cetăţile dacice din zona Orăş
tiei au fost adunate şi sistematizate de Al. Ferenczi. Cf. C. Daicoviciu - Al. Ferenczi, 
Aşezările dacice din Munţii Orăştiei. Cercetări de istorie veche, Bucur~ti, 1951, 
p. 67-116. 

~ Această publicaţie de izvoare va conţine rapoartele, actele oficiale şi scri
sorile particulare scoase la iveală din Arhiva Minieră a Tezaurariatului Transil
vaniei, păstrată la Arhivele Statului din Cluj (prescurtată in cele ce urmează: 
Arh. M. Th.) din Magyar Orszagos Leveltar (Arhiva Statului Maghiar) de la Buda
pesta (prescurtată in cele ce urmează: MOL) şi din Hofkammer Archiv (Arhiva 
Camerei Aulice) Viena, precum şi desenele şi schiţele efectuate la timpul său cu 
ocazia cercetărilor. Pentru topografia zonei vezi harta de la p. 117. 
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sale. Primul semn îl găsim in lucrarea lui Gaspar Heltai "Chronica az 
magyaroknac dolgairol" (cronică despre întîmplările maghiarilor), apărută 
la Cluj în 1575. Vorbind despre urmele romane, Heltai scrie printre 
altele: "Nu departe de Orăştie şi acolo se afla in munte un oraş frumos, 
ale cărui fundamente se mai păstrează toate. Incinta acestuia era şi ea 
din piatră cioplită"5. 

Ruinele romane din mijlocul pădurilor seculare nelocuite nu i-au 
preocupat însă, în mod statornic, pe istoriografii noştri umanişti, de 
bună seamă şi din cauza lipsei inscripţiilor romane. La inceputul secolului 
al XIX-lea, unul din membrii familiei hunedorene Ponori Thewrewk 
(Torok), binecunoscută in istoria filologiei clasice din Ungaria, Paul To
rok, a trebuit, de fapt, să redescopere Grădiştea pentru lumea ştiinţifică. 
în intervalul de timp scurs pînă la această redescoperire ruinele au 
rămas doar un depozit de "comori ascunse" pentru populaţie, fiind exploa
tate neintrerupt, secole de-a rîndul, prin dejucarea atenţiei proprieta
rilor de pămînt şi a autorităţilor comitatense. Au apărut legende în legă
tură cu ruinele din munţi şi cu comorile ieşite la iveală, legende care, 
răspîndindu-se printre cei ce aveau încredere unul faţă de altul, ade
meneau mereu noi şi noi spirite intreprinzătoare. 

Atenţia specialiştilor s-a îndreptat din nou, în 1803, asupra ruinelor 
de la Grădişte, cu prilejul descoperirii unei comori deosebit de însem
nate. Căutarea de comori, intensificată în perioada de tranziţie din se
colul al XVIII-lea în sec. al XIX-lea, a fost animată însă de o ştire mai 
veche cu un deceniu şi jumătate6. După ştirile ce treceau din gură in 
gură (confirmate de înşişi purtătorii lor cu ocazia anchetei oficiale)7, în 
luna august 1785, ţăranul David Albu din Chitid i-a comunicat preotului 
Dumitru Cerbiceanu că în vara precedentă (a. 1784), la Grădişte "pe 
vremea coasei", în zori i-a apărut în vis "un om vrednic, alb, înalt" şi 
i-a spus să urce la paltinul de lingă eleşteu, de acolo să coboare drept la 
pîrîu şi să-i urmeze cursul pînă în locul numit Cheie, de acolo, s-o apuce 
spre miazăzi şi din ce va găsi acolo să-şi ia cît îi place, dar să nu spună 
nimic altora, căci acelea "nu-s puse acolo spre norocul Neamţului, ci 
spre cel al Franţuzului şi Muscalului". Albu, urmînd "vedenia cerească", 
a urcat la Cheie, unde stînca abruptă, înaltă, ce o avea în faţă, a fost 
cuprinsă de o mare lumină, "de parcă, presărată cu paie, ar fi aprins-o 
cineva". La această lumină el a observat o crestătură în stîncă, urmată 

5 Szab6 Kăroly, Regi magyar Konyvtcir (Biblioteca maghiară veche), Buda
pesta, 1879, I, nr. 118, p. 1 (partea a VI-a). -"Nem messzi Szaszvaroshoz, ott is 
voit az hegyben egy szep varos, melynek fondamentomi mind ugyan vagynak. Ennek 
is keritesi mind faragott k6vekb61 voltanak". 

6 Despre goana după comori a ţăranilor din jurul muntelui şi despre împre
jurările găsirii unora dintre comori ne informează amănunţit procesele verbale 
luate cu ocazia anchetei efectuate, în vara anului 1803, de către delegaţii directo
ratului fiscal, conţinînd mărturiile a mai multe sute de locuitori din împrejurimi. 
Arhiva Statului Maghiar, Archivum Thesaurariale, Acta generalia (prescurtată în 
cele ce urmează: MOL. Th. Acta gen.) 6695/1803. 

7 Istoria atribuită lui Albu provine din depoziţia lui Dumitru Cerbiceanu, 
confirmată şi de Ladislau Nalaczy. Cf. MOL. Th. Acta gen. 6695/1803, p. 164-168. 
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de altele asemănătoare. Pornind pe urmele crestăturilor, el urcă pma ce 
o mare piatră îi aţinu drumul. Acolo, pe o latură a stîncii, a descoperit 
"tencuială şi semne de muncă omenească". Atunci - după cum i-a spus 
Albu preotului - "curăţind aceasta de mohorul de lemn, am scos de 
sus trei cărămizi, pe locul rămas gol de după cărămizi, uitîndu-mă în 
stîncă, am văzut înăuntru un mare gol, în mijlocul căruia era o masă 
rotundă, domnească, din aur, într-o parte, rezemat cu coatele de masă, 
un bărbat tot din aur, în altă parte, în faţa lui o figură muierească toată 
făcută din aur; în dosul acesteia era o grămadă foarte mare de galbeni, 
iar în spatele acesteia o grămadă încă şi mai mare, dar numai din argint; 
banii ăştia de argint erau mari ca iaca palma mea". 

Albu a cerut de la Cerbiceanu sfat şi ajutor, ca de la preotul său 
,,căci locul ăsta e tare strîns făcut, acolo nu poate pătrunde un om". 
Cerbiceanu i-a promis lui Albu că la praznicul "Sîntă-Măriei mari" 
(15 august) ce tocmai urma, va ţine "pentru izbutirea acestui lucru o 
slujbă, şi serviciu divin" şi va pleca cu el la munte. Atunci Albu şi-a 
mai exprimat dorinţa că drept recompensă pentru predarea comorilor 
vistieriei regeşti, "ar fi bine poate să rugăm pe Majestatea Sa ca satele 
Chitid, Ocolişul Mic şi Boşorod să nu mai slujească la stăpînul pămîn
tului". După ce însă Albu a declarat toate acestea, a murit subit încă în 
aceeaşi zi, întrucît împotriva interdicţiei "duhului" ce i-a apărut în vis, 
a transmis secretul; astfel el nu a mai putut arăta preotului stîncile 
ascunzătoare de comori. 

Din elementele de naraţiune ale istorisirii naive atribuite lui Albu, 
aparţinînd domeniului folcloric, azi e imposibil să scoatem eventuale 
elemente reale. Cu toate acestea, povestea oglindeşte în mod interesant 
imaginea pe care şi-a format-o populaţia locală asupra ruinelor de la 
Grădişte şi indică totodată rolul important pe care 1-au avut preoţii 
satelor încă înainte de 1803, în munca de căutare a comorilor din munţi, 
datorită superstiţiilor populare in legătură cu comorile ascunse. Mai 
curînd ori mai tîrziu, la aceşti preoţi se concentrau ştirile confidenţiale 
asupra noilor descoperiri, căci ei au asigurat ajutorul divinităţii pentru 
cîştigarea comorilor păzite de "duhuri rele". Aşa s-a făcut că preoţii şi 
cei proveniţi din familii preoţeşti au devenit, ca unii ce erau în posesia 
experienţei şi a istoriilor legendare acumulate în decurs de veacuri şi 
moştenite din generaţie în generaţie, conducători spirituali ai căutării 
de comori printre ruine. 

După părerea noastră, Albu sau poate însuşi Cerbiceanu se poate să 
fi găsit ceva la Grădişte, care era folosită de satul lor drept fînaţ de 
munte. Istorisirea prezentată poate să fi rezultat numai din îmbrăcarea 
faptelor în negura poveştilor şi probabil că este o născocire ulterioară 
a însuşi preotului. E de remarcat că "duhul bun" i-a arătat lui Albu 
comorile cu ajutorul cărora populaţia satului său şi a celor învecinate 
s-ar fi putut mîntui de iobăgie, tocmai în anul răscoalei lui Horea. 
"Duhul" afirmă că comorile de la Grădişte sînt orînduite spre "norocul" 
ruşilor consideraţi ca apărători ai religiei ortodoxe şi al francezilor revo-
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luţionari ce promiteau libertatea, şi aceasta încă cu trei ani înaintea 
izbucnirii revoluţiei franceze, ceea ce reflectă, de asemenea, năzuinţele 
spre libertate ale poporului. 

Pe baza informaţiei primite de la Albu, popa Cerbiceanu şi-a luat 
ca tovarăşi de drum pe moşierii Ioan Balika din Chitid şi Ladislau Na
lâczy din Streisîngeorgiu, precum şi pe iobagul Ianeş Andrioi din Vîl
celele Bune şi a urcat împreună cu ei, în 1787, la Grădişte, pentru a 
căuta comori. Dar căutătorii nu au găsit peştera, deşi au căutat comoara, 
fără îndoială, tot în jurul ruinelor cetăţii. In acel loc ei au găsit "nişte 
stîlpi rotunzi de piatră (vulgo Dutz)", sau "butoaie de piatră". După cum 
spune Ianeş Andrioi, ei au mai văzut acolo "nişte vechituri intr-o ascun
zătoare şi multe figuri, un cîine ce părea dulău cu gura deschisă"B. Dacă 
această informaţie s-ar dovedi autentică, ar însemna că printre ruine se 
mai găseau, către sfîrşitul secolului al XVIII-lea, şi basoreliefuri, care au 
căzut pradă mai tîrziu căutării febrile după comori. 

Cu toate că încercarea lui Cerbiceanu şi a tovarăşilor săi, din a. 1787, 
a rămas fără rezultat, ve~tea viziunii lui David Albu s-a răspîndit în 
primul rînd prin gura lui Ianeş Andrioi şi de atunci ţinta principală a 
căutătorilor de comori din împrejurimi devine peştera plină de aur "pe 
care o păzeşte un cîine cu gura deschisă şi un neamţ cu sabia trasă"9. 
Truda căutătorilor era mereu răsplătită prin descoperiri sporadice, mici 
şi acestea ţineau mereu treaz interesul oamenilor, dar comori vrednice 
de renumele legendar al Grădiştei au ieşit din nou la lumină numai 
în 1802. 

La începutul anului 1803 s-a răspîndit vestea că iobagul Arimie Popa 
din Ocolişul Mic, după nume şi neamuri tot de origine preoţească, dar 
care trăia din păstorit pe munte, in cursul toamnei precedente, a găsit 
în munţi, în repetate rinduri, manete vechi de auriO. întrucît însă el avea 
manete de aur Lysimachos încă din vara lui 1802, e de presupus că a 
dat de acel loc încă de mai de mult, dar a reuşit să ascundă lucrurile în 
faţa autorităţilor, cu excepţia împrejurărilor în care a dat de ultima sa 
descoperire. După mărturia anchetei oficiale, la începutul lui septem
brie 1802, băiatul de 15 ani al lui Arimie Popa, Ilisie, împreună cu băia
tul de 13 ani al preotului din Vîlcelele Bune, Popa Gheorghe, numit 
tot Gheorghe, a păscut porcii pe muntele Ceata, pe locul numit La 
Dealul Anineşului. Cînd băiatul mai mare dintre cei doi s-a aşezat pe 
o pantă abruptî:i, cu fagi, să-şi lege opincile, a observat pe frunzele că
zute la pămînt o manetă de aur, pe care au scos-o de bună seamă porcii 
scurmînd pămîntul. Copiii crezură "să nu fie cumva ban rău" şi au fugit 
repede de acolo ca să nu-i omoare "diavolul", căci auziseră de la bătrîni 
că "acolo unde-i ban pierdut, banul e păzit de diavol"i1. La stînă, Ilisie 
a arătat banul tatălui său, acesta insă, ca unul priceput în ale căutării 

8 MOL. Th. Acta gen. 6695/1803, p. 36, 114, 192. 
9 MOL. Th. Acta gen. 6695/1803, p. 128. 
10 MOL. Th. Acta gen. 6695/1803, p. 40, 215. 
11 MOL. Th. Acta gen. 6695/1803, p. 220-222. 
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comorilor, s-a lăsat condus la faţa locului numai după Sfîntul Mihail (29 
septembrie), cind anume pe munţi umblau mai puţini oameni. în apro
pierea fagului arătat de fiul său, Arimie Popa a început să scormonească 
pămîntul cu un par ascuţit şi n-a trecut multă vreme că a şi găsit 264 
bucăţi de monete de aur Lysimachos. înaintea sosirii îngheţului şi a 
ninsorii, el s-a mai dus odată la locul descoperirii şi a scos din nou cam 
tot atîţia bani. Deoarece se temea că şi fiul preotului Popa Gheorghe 
din Vîlcelele Bune îl va conduce pe tatăl său la locul comorilor, n-a mai 
aşteptat nici măcar venirea primăverii şi, la sfîrşitul iernii, se mai duse 
de două ori pe Ceata, găsind cea 100 monete12• După mărturisirea lui. 
banii aceştia "nu erau într-un vas, ci în iarbă şi în pămînt la adîncime 
de o palmă şi nici aici nu erau la un loc, ci erau risipiţi printre rădăcini". 
"în afară de o sută pe care i-am găsit într-o grămadă" 13. 

Arimie Popa însă nu se putu bucura multă vreme de norocul său. 
Un duşman de al său il denunţase încă la sfîrşitul lui februarie lui Paul 
Torok, procurorul domeniului fiscal din Hunedoara. Pentru a distrage 
atenţia autorităţilor şi a-şi păstra o parte din monete, în ziua de 12 mar
tie, Popa a vărsat 280 galbeni monetăriei din Alba Iulia11. Sătenii din 
Ocolişul Mic, întăritaţi de zvonurile despre comorile lui Arimie Popa, 
începînd de pe la mijlocul lui aprilie urcau tot mai mulţi în Ceata în 
căutarea aurului. Ei găseau însă de regulă numai 1-2 galbeni, pe care-i 
şi vindeau imediat. Negoţul cu bani a atras şi atenţia autorităţilor asupra 
marei descoperiri a lui Arimie Popa. În urma diferitelor zvonuri, pro
curorul Paul Torok s-a deplasat în 30 mai, la Ocolişul Mic, dar ancheta 
oficială a deschis-o numai cu ocazia următoarei deplasări, din 15-17 iu
nie. A cerut să fie condus la locul de pe Ceata şi a interzis continuarea 
săpăturilor pe munţii ce aparţineau fiscului15. Chestiunea monetelor Ly
simachos găsite pe Ceata de locuitorii din Ocolişul Mic a ajuns deci la 
cunoştinţa autorităţilor. 

Norocul celor din. Ocolişul Mic şi neliniştea autorităţilor 1-au deter
minat şi pe preotul din Vîlcelele Bune, Gheorghe Popa, să acţioneze 
neîntirziat. La 16 iunie 1803, împreună cu alţi cinci oameni l-a dus călare 
la Grădişte pe Ianeş Andrioi, îmbolnăvit între timp, pentru ca să le arate 
peştera plină de comori despre care acesta spunea că-i ştie locui16. Dar 

1~ MOL. Th. Acta gen. 6695/1803, p. 6. De remarcat că după mai multe semne 
Arimie Popa nu a găsit monetele (sau nu le-a găsit numai) în locul indicat în 
depoziţia sa, şi nu în cantitatea mărturisită. Cantitatea reală trebuie să fi fost mult 
mai mare decît cea recunoscută şi Arimie Popa o valorificase de mai mult în 
Muntenia, prin fratele său, preotul din Ludeşti, aşa cum se practica din timpuri 
vechi. 

13 MOL. Th. Acta gen. 6695/1803, p. 1 n, 223. 
H MOL. Th. Acta gen. 6695/1803, p. 234-235, 4887/1803, p. 21-22. - Arhivele 

Statului Cluj, Arh. M. Th. 1159/1803, 1913/1803. 
15 MOL. Th. Acta gen. 4887/1803, p. 22-27. 
1G MOL. Th. Acta gen. 6695/1803, p. 66-69, 72. Faptul că preotul din Vîlcelele 

Bune s-a dus să sape nu pe Ceata, ci la Grădişte, arată de asemenea că locul 
unde s-au descoperit monedele găsite de copii, in contrast cu deporziţia lui Arimie 
Popa, trebuie să fi fost la Grădişte. 
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bolnavul nu putea să-i conducă decît pînă la tău, respectiv pma acolo 
unde "se găseşte piatra scobită în formă de vană şi sînt de asemenea şi 
nişte pietre în formă de butoi"17. Negăsind nimic sub "cetatea dărîmată", 
din cauza marelui număr de arini, ei urcară mai departe pe poteca ce 
ducea drept spre munte. Acolo, deasupra unui izvor, ei au găsit, parte in 
iarbă, parte între rădăcinile unui fag, 400 monete de aur Kosonis. Atunci 
preotul luă legămînt de la ortacii săi "să nu spună nimic în chestiunea 
comorii, căci nu ar fi păcat să tăinuiţi un asemenea lucru"19. Totuşi, în 
săptămîna următoare, grupa se spori ajungind la 13 oameni, adăugîndu-se 
neamurile celor ce fuseseră prima dată, printre ele şi doi fraţi ai preotu
lui: preotul David Popa din Ludeşti şi diacul Toma. Cu această a doua 
ocazie, după cum spuneau ei, au găsit alte 35 monete în apropierea lo
cului dinainte, pe Godeanul, "pe o muchie între rădăcinile unui fag tăiat, 
aflat intre două pîraie, cam la o adincime de o palmă în pămînt"20. Par
ticipanţii şi-au împărţit între ei această din urmă descoperire, Gheorghe 
Popa însă nu le-a dat nimic din cea dintîi. După cum afirmau tovarăşii 
săi "Popa nici nu voia să spună cît este, zicînd că asta-i grija lui, noi 
sîntem ţărani" şi că "mai are de lucru cu banii;'21. 

Bieţii oameni, ameţiţi de uşurinţa succesului, au uitat de păstrarea 
tradiţională a secretului şi au inceput să discute, beţi, la cîrciumă că au 
găsit şi ei comori la Grădişte. Oamenii şi aşa destul de întărîtaţi de des
coperirile celor din Ocolişul Mic, la auzul veştii norocului celor din Vîl
celele Bune, ce se răspîndea ca fulgerul, au lăsat orice precauţie şi "locui
torii din aproape toată regiunea au alergat pe munte să caute aur"22. Din 
scaunul Orăştiei, din Ţara Haţegului şi din regiunile mai apropiate ale 
comitatului Hunedoara au pornit o adevărată migraţie către Grădişte23. 
Fiecare om sărac spera că fabuloasele comori ce se ascundeau printre 
ruine îl vor scăpa, odată pentru totdeauna, de mizerie şi-1 vor face bo
gat. Grupurile ce se îndreptau către munţi cu topoare, sape, lopeţi, au 
atras pe drum şi pe oamenii ce prăşeau porumbul la marginea satelor24. 

17 MOL. Th. Acta gen. 6695/1803, p. 66. 
18 MOL. Th. Acta gen. 6695/1803, p. 28, 193-194. 
19 MOL. Th. Acta gen. 6695/1803, p. 95. 
:lO MOL. Th. Acta gen. 6695/1803, p. 193-194. 
2L MOL. Th. Acta gen. 6695/1803, p. 33, 37. 
22 MOL. Th. Acta gen. 6695/1803, p. 91. 
23 MOL Th. Acta gen. 6695/1803, p. 93. " ... Ezekrol el terjedven az hir ... 

ugy mentek ki Hunyad Vârmegye, Szasz Varos Szek es Hattzeg videke ... "; " ... mi
kor az Jo Valtseliekrol volt az Bir, hogy pemzt kaptanak volna es minden felol 
rohantak az Emberek oda ... " (ibidem, p. 105). (" ... Răspîndindu-se vestea despre 
acestea. . . împrejurimile Comitatului Hunedoarei, ale Scaunului Orăştiei şi regiu
nea Haţegului s-au dus astfel acolo ... "; " ... cînd era vestea despre cei din Vîl
celele Bune că ar fi găsit bani şi oamenii alergau de peste tot într-acolo ... "). 

24 MOL. Th. Acta gen. 6695;1803, p. 109-110. " ... a ki terjedett hirre az egesz 
helysegek ki mentenek ... "; " ... midon az iden a Torok buzat kapaltuk, lattuk 
az Embereket tsoportonkent eregelni az I;Iavasok fele, kit fejszevel, kit kapaval; 
akiktăl meg tudvăn, hogy Kintsert mennek, mi is el mentilnk ... " (" ... cum se răs
pîndi vestea, ieşiră toate comunele ... "; " ... cum prăşeam noi porumbul în anul 
ăsta, văzurăm oamenii mergînd grupuri, grupuri către munţi, pe unii cu topoare, 
pe alţii cu sape; de la care aflînd că se duc după comori, am plecat şi noi ... "). 
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Pe unde treceau aceste caravane mereu sporite, munca se oprea şi fiecare 
om sănătos se grăbea către Grădişte pentru a o lua înaintea celorlalţi şi 
a găsi comoara. După informaţia unui martor ocular, la două săptămîni 
după răspîndirea zvonului "era o mulţime mai mare poate decît şase sate 
laolaltă şi toţi căutau banii" printre ruine25. Iar cei care găsiră cîte un 
galben - doi fiind foarte numeroşi, febra căutării nu slăbea cîtuşi de puţin: 
în locul oamenilor care plecau, veneau mereu alţii şi masele întărîtate au 
scormonit şi dislocat totul în jurul ruinelor. Paralel cu invadarea munţi
lor, se înteţea şi negoţul cu monetele găsite mai de mult. "Armenii, gre
cii şi alţii oameni . . . aproape pe gratis" cumpărau banii găsiţi de la oa
menii simpli, neorientaţi26. In faţa acestor lucruri a trebuit să se dezmor
ţească şi inerta organizare birocratică feudală. 

E drept că, răspunzînd la un raport din 12 iunie, Tezaurariatul a dis
pus, la 28 iunie, ancheta obişnuită în legătură cu descoperirea de la 
Ocolişul Mic, fără să-şi dea seama că are de-a face cu un caz special decît 
după raportul din 4 iulie al lui Paul Tărăk27. Curînd după deplasarea fă
cută, între 15-17 iunie, la Ocolişul Mic, Tărăk află că, împotriva interdic
ţiei sale, în munţii aparţinînd domeniului, căutarea de comori nu numai că 
continuă, dar ia proporţii cu totul neobişnuite. Pentru a împiedica acest 
lucru, el se duse, la 29 iunie, cu un comitet de şase membri, la Vîlcelele 
Bune, ţinu aici o anchetă şi, pînă la 2 iulie, a străbătut regiunile montane 
amintite de cei anchetaţi28 ; ajungînd la ruinele de la Grădişte, şi-a dat 
seama de însemnătatea lor istorică şi a scris raportul amintit, care a adus 
o cotitură hotărîtoare în soarta acestor ruine29. Raportul lui Tărăk a dat 
primul imbold pentru ca ruinele de la Grădişte să devină, din obiect al 
jafului făcut cu scopul căutării de comori, obiect al unor cercetări orga
nizate şi, faţă de epoca de atunci, al unor cercetări de valoare ştiinţifică. 

Tărăk atrăgea atenţia Tezaurariatului asupra a două chestiuni impor
tante: 1) Atît ţăranii din Ocolişul Mic, cît şi cei din Vîlcelele Bune au dat 
de comori excepţionale, din care însă n-au vărsat decît o parte la monetă
rie, cu restul făcînd negoţ. 2) Probabil că descoperitorii au găsit comorile 
nu pe locurile indicate de ei, ci între ruinele acestui oraş pînă acum ne
cunoscut în analele ţării, ale cărui rămăşiţe de proporţii impresionante 
le-a văzut însuşi Tărăk în pădurea Grădiştei în timpul anchetei. Origi
nea latină a acestui oraş o indică textul PER SCORILO cu litere latine 
scrise invers, vizibil pe o bucată de cărămidă, pe care a găsit-o printre 

2.J MOL. Th. Acta gen. 6695/1803, p. 108. 
26 MOL. Th. Acta. gen. 3819/1803. Cf. Th. Acta gen. 6695/1803, p. 64. 
27 MOL. Th. Protocolla sessionalia (prescurtată în cele ce urmează: Prot. sess.). 

3276/1803, 28 iun., 3420/1803, 5 iulie. Cf. Prot. sess. 75î5/1807, 2 ian.; Th. Acta gen. 
2856/1805. 

28 MOL. Th. Acta gen. 4887/1803, p. 25-27. 
29 Copia făcută de Tezaurariatul Montanistic după această importantă dare de 

seamă se găseşte atît la Cluj (Arh. M. Th. 2381/1803), cît şi la Budapesta (MOL. 
Th. Acta gen. 3673/1803). Vezi textul complet în amintita publicaţie de izvoare in 
pregătire. 
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ruine30. Probabil că cei de la munte aduc monetele dintr-o ascunzătoare 
a acestui oraş necunoscut, dărîmat. E nevoie deci de dispoziţii urgente şi 
energice, deoarece altfel căutătorii ce vin cu sutele pustiesc cu totul rui
nele care pînă acum cu siguranţă că n-au fost scormonite. 

In urma raportului lui Torok, Tezaurariatul a luat imediat măsuri. La 
7 iulie a dispus ca un destoinic supraveghetor de mină (hutman), pe nume 
Bernard Aigler, să înceapă săpături cu zece muncitori pentru a afla 
natura ruinelor. Concomitent cu aceasta, Directoratul Fiscal să pornească 
o anchetă în rîndurile găsitorilor de comori. Munca lui Aigler să fie 
îndrumată de inspectorul hutei fiscului din Sibişel, Iosif Bodoki; acesta 
să urce la Grădişte din două în două săptămîni şi împreună cu Aigler să 
întocmească un raport asupra rezultatului săpăturilor şi să facă desenul 
obiectelor mai interesante scoase la iveală. Pentru eventualitatea că să
tenii ar continua căutarea comorilor, s-a cerut trimiterea unei paze mi
litare din partea Comandamentului general. Torok fu delegat comisar din 
partea Tezaurariatului Cameral şi prin aceasta s-a asigurat conducerea uni
tară a urmăririi monetelor găsite şi a săpăturilor de la Grădişte31 . 

La 18 iulie, însuşi Torok conduse pe Aigler la ruinele de la Gră
dişte32. Aigler începu săpăturile în 21 iulie. Munca însă a fost foarte 
mult îngreunată de ploile abundente din pădurea deasă de fagi, care 
se usca anevoie. Pînă în 31 iulie, Aigler şi tovarăşii săi au săpat în locu
rile indicate de Torok şi Bodoki, făcînd mai multe gropi mici, însă în 
afară de fragmente de vase ceramice, de bucăţi mai mici de fier şi aramă 
şi de zgură, nu au găsit decit o boltă de cărămidă aflată la cinci picioare 
adîncime. In urma acestor probe Aigler a ajuns la convingerea justă că 
săpăturile efectuate pe locuri alese la întîmplare, izolate, nu pot da re~ 
zultate utile. A propus ca în locul acestora să cerceteze sistematic, prin 
săparea unor gropi adînci încrucişate, împrejurimile ruinelor de clădiri 
ce se mai văd~3. 

In primele zile ale lui august, Bodoki şi-a refăcut obişnuita vizită 
de control despre al cărui rezultat încunoştinţă administraţia din Hune
doara în raportul său din 6 august3li, atrăgînd atenţia asupra stîlpilor de 
granit, de formă cilindrică, ce se văd în afara zidurilor cetăţii, precum şi 

30 Arh. M. Th. 2381/1803 " ... in certo, laterem repraesentanti frusto reperiuntur 
inversae latinae litterae, quae molli obiecto impressae accurate exhibent hoc: PER 
Sco Rilo ... ". - Un asemenea vas, cu trei inscripţii "Decebalus per Scorilo", s-a 
găsit în săpăturile din 1954, Cf. SCIV, VI, 1955, p. 200-201 (MuzlstCluj). 

31 Arh. M.Th. 2381/1803. - MOL. Th. Acta gen. 3673, 3819, 3900/1803. 
32 MOL. Th. Acta gen. 4887/1803, p. 3--4. 
33 Textul raportului lui Aigler il găsim publicat incomplet pe baza rezuma

tului lui Kemlmy J6zsef, în lucrarea lui Fimily Gabor, A gredistyei dcik varak 
(Cetăţile dacice de la Grădişte), in ArchErt, XXXVI, 1916. p. 15. Atît 
la Cluj (Arh. M. Th. 3518/1803), cît şi la Budapesta (Th. Acta gen. 4680/1803) şi la 
Viena (Hofkammer-Archiv, Acta cam. Trans. Fasc. 15, rote Nr. 331, Subd. 2, 
Zahl 3/IX.1803) se găsesc numai copii ale rapoartelor lui Aigler şi Bodoki. 

3" Un rezumat scurt al raportului lui Bodoki, din colecţia lui Kemeny, se 
găseşte în lucrarea citată a lui Fimily (p. 14-15). Textul său complet: Arh. M.Th. 
3518~1803 şi MOL. Th. Acta gen. 4680L1803. Publicaţia de izvoare ce o pregătim va 
conţme textul complet al rapoartelor lui Aigler şi Bodoki. 
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asupra canalului de scurgere a apei, făcut din piatră cioplită şi asupra 
ţevilor de lut ars. Deşi accentuează că nu se vede nici urmă de minerit, 
presupune totuşi, desigur pe baza părerii lui Aigler, că sub cetate se afla 
cîndva o topitorie de metal. Bodoki aminteşte că dacă tezaurariatul mi
nier se va decide să intreprindă lucrări de mai mare anvergură, va tre
bui să se gîndească la cazarea şi alimentarea corespunzătoare a muncito
rilor şi la o simbrie potrivită cu greutăţile muncii aici. În prezent, oamenii 
sînt aşa zicind sub cerul liber, simbria lor nu acoperă nici alimentaţia şi 
cărbunarii uzinei de fier din Sibişel pot fi forţaţi numai cu ameninţări 
şi cu bătaie să-şi împrumute caii pentru transportarea alimentelor la 
Grădişte. Dacă aceste lucruri nu se remediază, muncitorii vor fugi de la 
săpături. 

Concomitent cu raportul lui Bodoki şi Aigler înaintează o dare de 
seamă amănunţită asupra unor grupuri de ruine şi despre ceea ce este 
de făcut pe mai departeJs. Cam la 300 stinjeni de cetate, pe panta sudică 
a muntelui, pe un mic platou, el a găsit şapte sau opt adincituri in formă 
de crater, săpate in pămînt, in care se găsesc blocuri de piatră cioplite 
şi stilpi de granit cilindrici. Potrivit pregătirii sale unilaterale de miner, 
Aigler consideră aceste adîncituri drept cuptoare de topit şi apeductele 
le pune de asemenea in legătură cu metalurgia. în interiorul cetăţii pre
supune de asemenea existenţa cuptoarelor. Sub cetate, cam la 20 stin
jeni in direcţia sud, el putu deosebi ruinele unei alte clădiri pe care 
o califică drept "depozit metalurgic". Cele două blocuri mari, perforate 
la mijloc asemănătoare marilor pietre de moară, le consideră de aseme
nea obiecte necesare metalurgiei. La marginea micului platou de mai sus 
el mai presupune şi o a treia clădire. Pietrele acesteia, vizibile pe panta 
abruptă sînt de aceeaşi execuţie cu cele ce se găsesc in zidul cetăţii. în 
sfîrşit, Aigler aminteşte şi el marea vană de piatră, făcută din granit, 
şlefuită cu grijă, dar spartă. Presupune că, deşi azi nu mai există aseme
nea urme pe teren, in interiorul cetăţii, puteau să fi fost odinioară chiar 
mai multe clădiri. După Aigler deci, comorile ar trebui căutate în inte
riorul cetăţii intrucit aici se putea să fi existat şi o monetărie. în lo
curile unde pretind ţăranii că au găsit monetele, nu există nici urmă de 
obiecte vechi, in afară de nişte fragmente risipite de vase ceramice, pe 
care însă le-au împrăştiat de bună seamă căutătorii de comori spre a de
ruta oficialităţile. Ar fi nevoie deci de săpături intense şi anume prin 
metoda propusă de el, prin săparea de gropi încrucişate. Avind însă in 
vedere cheltuielile şi timpul cerut de acest procedeu, singurul sigur, Aig
ler cere dispoziţii asupra felului in care să continue lucrul. 

Pînă la sosirea dispoziţiilor, Aigler a început, cu oamenii tot mai 
nemulţumiţi, care ameninţau cu fuga, dezgroparea ruinii clădirii, lungi 
de vreo 12 stînjeni şi late de cea opt stînjeni, de pe panta sudică de sub 
cetate. Intre 1-5 august intre aceste ruine, oamenii au pătruns în 18 
locuri apropiate intre ele, pînă la nivelul iniţial al terenului36. În afara 

35 Arh. M. Th. 3518/1803 şi MOL. Th. Acta gen. 4680.11803. 
36 Arh. M.Th. 3523/1803. 
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mulţimii vaselor de lut şi a ţevilor, au găsit cîteva bucăţi de sticlă al
bastră, bucăţi de cărbune, un padiment făcut dintr-un strat gros de zgură 
şi, risipite în cele mai diferite locuri, table de piatră din gresie puternică, 
şlefuite cu grijă. Intre 6-16 august, s-a lucrat în interiorul zidurilor ce
tăţii. Incepind de la latura răsăriteană, au deschis o groapă, de cea 30 
stînjeni mergînd înspre miazăzi, şi încrucişînd-o, în direcţia vest, cu două 
gropi paralele, lungi de şase stînjeni. Nu au ieşit însă la iveală, în afară 
de bucăţi de zgură şi de cărbune, decît nişte cuie mari de fier, foarte ru
ginite. Una din bucăţile de zgură deosebit de grea, rotundă, s-a dovedit 
a fi metal curat, părînd să confirme presupunerea lui Aigler că are de-a 
face cu o aşezare minieră metalurgică dispărută. 

La mijlocul lui august însă lui Aigler nu i-au mai rămas decît trei 
lucrători; ceilalţi au fugit pe rînd din cauza condiţiilor mizerabile. Aigler 
se gîndea chiar să înceteze lucrările, cînd intervenţia personală a te
zaurarului Iosif Bethlen a dat un nou avint săpăturilor care stagnau. 
Bethlen, mare amator de istorie şi numismatică, întorcîndu-se de la Viena 
a aflat, în 14 august, la Hunedoara despre descoperirile de comori şi de 
săpăturile de la Grădişte. Studiind rapoartele lui Bodoki şi Aigler, el şi-a 
dat seama de însemnătatea lucrărilor şi a hotărît continuarea lor. In dis
poziţiunile urgente ce le-a dat, stabilea în mod categoric că sarcina săpă
turilor de la Grădişte nu este căutarea comorilor, ci clarificarea naturii 
ruinelor37. Cînd vor exista date sigure, se va putea decide dacă merită 
sau nu să se cheltuiască bani pentru continuarea săpăturilor. Tezaurarul 
a dispus mărirea simbriei lucrătorilor şi a cerut să i se trimită la Sibiu 
cîteva bucăţi din pietrele frumos cioplite, fragmentele de vase şi celelalte 
obiecte amintite în raportul lui Bodoki, spre a le trimite mai departe, la 
Viena. 

După cît se pare, convorbirile avute de tezaurar la Hunedoara au dus 
la o nouă inspecţie a lui Paul Torok la Grădişte. Intre 18-20 august, 
Torok inspectă săpăturile, se deplasă la locurile din jur, unde se vedeau 
urme de ruine sau de alte obiecte vechi şi întocmi o lungă dare de seamă 
către Tezaurariat despre tot ce a văzut. Darea de seamă, cu data de 26 
august, este pînă acum cel mai important izvor de care dispunem pentru 
aprecierea cunoştinţelor pe care putea să le aibă erudiţia transilvăneană 
despre sistemul de cetăţi dacice din zona Orăştiei38. De altfel, în această 
dare de seamă se manifestă limpede agera intuiţie istorică a lui Paul 
Torok, capacitatea sa de a judeca bine lucrurile. Textul dării de seamă 

37 " ••• diese Nachforschungen nicht so sehr als eine Schatzgraberei zu betrach
ten sind, sondern vielmehr in der Absicht gemacht werden, um sich năher von der 
Beschaffenheit dieses Ortes zu iiberzeugen; aus diesen Uberzeugungen Folgerungen 
zu ziehen und sohin erst zu bestimmen, ob es wohl mi.ihelassig seye, auf weitere 
Grabungen grossere Kosten auszulegen ... " MOL. Th. Presid. 703 GG/14 aug. 1803. 
Copia se găseşte şi la Cluj: Arh. M.Th. 3518/1803. 

38 MOL. Th. Acta gen. 4887/1803. Publicaţia de izvoare în pregătire va conţine 
textul complet al acestui raport. De aceea nu vom da in prezentarea de mai jos 
paginile manuscriselor. 
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are asupra cititorului efectul nu al unui simplu raport oficial, ci al unui 
raport de cercetări avind un obiectiv ştiinţific. 

în raportul său, Torok atrage atenţia în primul rînd asupra faptului 
că ruinele de la Grădişte nu sînt singurele de acest fel din regiune. Cu 
toate că zona muntoasă începe să fie populată numai acum, în munţii 
împăduriţi dintre Hunedoara, Deva, Sarmizegetusa şi Orăştie se găsesc 
pretutindeni rămăşiţe de cărămizi şi ţigle, obiecte de fier etc., deci resturi 
ale unor aşezări mai timpurii. După acestea, pornind de la Grădişte, 
Torok îşi conduce cititorii prin locurile văzute de el. 

Dintre constatările lui referitoare la Grădişte, putem aminti că, după 
pf<rerea lui, cetatea a fost construită pe un loc mai jos deoarece locul era 
apărat de vînturi de către coroana munţilor mai înalţi din jur, fiind aşa
dar cel mai potrivit din toată această zonă muntoasă pentru întemeierea 
de aşezări omeneşti. Torok a observat şi terasele artificiale dintre ruine, 
pe care el le compară de-a dreptul cu nişte grădini suspendate. Pe tera
sele din afara cetăţii, i se părea că descoperă urmele oraşului de odinioară 
şi ale grădinilor ce-l înconjurau. Torok a remarcat şi el pietrele de 
formă cilindrică pe care le considera stîlpi ai porţii cetăţii, precum şi 
marea vană de piatră pe care au spart-o în bucăţi căutătorii de comori. 
Raportul accentuează că toate acestea au fost cioplite din pietre aduse 
din alte părţi. Aminteşte, în sfîrşit, drumul pietruit ce duce spre cetate, 
rămăşiţele apeductului şi dimensiunile cărămizilor păstrate întregi. 

După descrierea Grădiştei, Torok trece la prezentarea ruinelor cetăţii 
mai mici pe care a văzut-o la Feţele Albe. El nu a mai reuşit să stabi
lească forma iniţială a cetăţii, nici drumul care ducea înspre ea. A sta
bilit, în schimb, că piscul muntelui era incins de trei terase late de vreo 
zece stînjeni. Pe cea de deasupra Torok a găsit rămăşiţe de zid, iar pe 
celelalte două, pietre rostogolite. 

De aici Torok s-a dus în valea Anineşului, aflată la apus, unde, în
tr-o livadă largă aşezată între păduri, străbătută de un pîrîu, a găsit în 
pămînt rămăşiţe de ţigle şi cărămizi. El a cerut să fie condus pe vîrful 
Culmea Anineşului, aflat pe muntele Ceata din apropiere, pe a cărei 
latură apuseană abruptă se spunea că a găsit Arimie Popa monetele de 
aur Lysimachos. Luînd-o apoi către apus, a urcat pe vîrfurile numite 
Mutea, Vîrtopi, La Cununi, pe care a văzut risipite, în mai multe locuri, 
pietre cioplite şi fragmente de cărămidă. Paul Torok vede o dovadă a 
aşezării orăşeneşti ce înflorea odinioară pe Grădişte, şi faptul că pîrîul ce 
vine din muntele Muncel se numeşte Apa Oraşului după unirea Văii Albe 
cu Rîul Alb, precum şi faptul că pe malul acestuia se mai pot recunoaşte, 
în mai multe locuri, urmele vechiului drum. 

De la La Cununi, drumul lui Torok merse înspre miazăzi la locul nu
mit Luncani, unde dădu cu ochii de rămăşiţe de ţiglă şi cărămidă, de 
fărîmături de fier ruginit. De aici a ajuns el la cea de a treia fortăreaţă 
a sistemului de cetăţi, la ruinele de pe Piatra Roşie. Descriindu-le, amin
teşte drumul ce duce in cetate, urmele apeductului. Constată că fortăreaţa 
avea o singură intrare către răsărit, iar înspre răsărit şi miazănoapte era 
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înconjurată de cinci ori de o terasă, pe care Torok o şi măsură. Zidul din 
jurul intrării, înălţat din piatră obişnuită cu var, este în stare bună de 
conservare, deşi mai nou căutătorii de comori au început şi aici să de
terioreze ruinele. După materialul, dimensiunile şi fasonarea pietrelor 
cioplite, ale ţiglelor şi cărămizilor, Torok deduce că această cetate s-a 
construit deodată cu cea de la Grădişte. în schimb, pe vîrful dintre ce
tatea de la Piatra Roşie şi valea Apei Oraşului, pe locul numit Grădiştea 
Luncanilor, Torok găsi şanţuri de pămînt care închid un teren de cea 
patru iugăre, de forma unui trapez. Locuitorii de pe munte cred despre 
locul acesta că în vremurile de demult era loc de tîrg. Torok aminteşte 
aici şi faptul că a mai întîlnit asemenea şanţuri vechi de pămînt pe mun
tele Puru învecinat cu Jiul şi cu Muntenia, aflat la peste patru mile 
de Grădişte. Populaţia pune şi aceste şanţuri în legătură cu existenţa unui 
vechi loc de tîrg. 

Torok nu-şi mai continuă drumul în jos de Grădiştea Luncanilor, dar, 
pe baza informaţiilor culese de la cei de prin partea locului, aminteşte 
că în pădurile apropiate de satele de mai jos se găsesc în mai multe 
locuri pietre cioplite asemănătoare, ţigle vechi nevătămate şi fragmente 
de cărămizi. 

Torok, trăgînd concluziile observaţiilor făcute la faţa locului, a ajuns 
să-şi dea seama de faptul important că ruinele de la Grădişte se inte
grează într-un sistem defensiv bine gîndit, ale cărui elemente constitutive 
sînt aşezate în mijlocul naturii în aşa fel, incit să-şi facă reciproc acope
rirea faţă de atacurile neprevăzute ale inamicului şi să ţină sub control 
valea Apei Oraşului şi a Streiului, ba chiar, într-o oarecare măsură, şi 
bazinul Haţegului. în acest sistem fortăreaţa de la Feţele Albe făcea aco
perirea însăşi a cetăţii de la Grădişte şi ţinea sub observaţie porţiunea de 
deasupra Luncanilor din drumul ce ducea pe lîngă Apa Oraşului. Garda 
de la Piatra Roşie stătea în calea înaintării din valea Streiului şi pe 
cursul pîrîului Boşorod, putînd observa teritoril;ll pînă la Deva, iar de 
la Grădiştea Luncanilor, se putea privi în bazinul Haţegului, pînă in 
zona Ulpiei Traian a de mai tîrziu. 

După expunerea tuturor acestor chestiuni, Torok încearcă să deter
mine originea ruinelor de la Grădişte. Din denumirea românească "Gră
dişte" a Sarmizegetusei de odinioară, şi în general a aşezărilor mai impor
tante ce s-au distrus, el deduce că şi pe acest loc retras de munte trebuia 
să fi existat cîndva o aşezare de mai mari proporţii şi mai importantă. 
Relevă că după tradiţiile populaţiei româneşti din jur cetatea de la Gră
dişte a fost a Craiului Alb, adică a regelui Albaniei (?). Neputînd conta 
mult pe atare tradiţie locală, încercă tot ce putea pentru a descoperi, 
"originea, numele, zeităţile şi templele, diferitele straturi ale populaţiei, 
administraţia, moravurile şi obiceiurile:' în oraşul de odinioară. Lipsind 
însă pietre cu inscripţii şi alte mărturii utilizabile, truda lui nu fu încu
nunată de roade. E drept că printre ruinele de la Feţele Albe văzuse pe 
una din pietrele cioplite două litere C latine opuse una alteia (C::::>), slab 
zgîriate, iar pe alte pietre gravuri asemănătoare unor ciorchini, dar nu 
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şi-a putut da seama de sensul lor. Referitor la ongmea aşezării, a găsit 
cele mai multe urme cu prilejul primei sale călătorii la Grădişte, iar în 
raportul din 4 iulie, încercă să facă deducţii din bucata de cărămidă cu 
inscripţie şi din banii elini găsiţi. După Torok, acestea lasă să se tragă 
concluzia că Grădiştea a fost oraşul unor romani bogaţi în comori gre
ceşti. 

In partea finală a raportului, Torok vorbeşte despre rezultatele de 
pînă acum ale săpăturilor. Printre descoperiri aminteşte, în afara celor 
deja cunoscute, o unealtă de fier asemănătoare unui topor, pe care se 
vede şi locul cozii, precum şi fragmente de aramă şi alamă. Cît despre 
continuarea cercetărilor, e de părere că în acest an nu se prea poate face 
ceva mai de seamă din cauza apropierii timpului mai răcoros şi în lipsa 
pregătirilor necesare. Lucrările ar trebui continuate în interiorul ziduri
lor, unde s-ar putea să se afle comorile ascunse şi obiecte vechi intere
sante. In interesul cercetărilor sistematice de mai tîrziu Torok propune 
Tezaurariatului ca: 1) Să se întocmească o hartă amănunţită a ruinelor 
de la Grădişte. 2) Cu ajutorul acesteia şi în baza descinderii la faţa lo
cului, o comisie, constînd din somităţi în specialitate, să stabilească, încă 
în acest an, ordinea desfăşurării în continuare a lucrărilor. 3) Dacă e de 
acord şi comisia, să se taie în jurul ruinelor pădurea ce împiedică mersul 
lucrărilor. 4) De la încetarea lucrărilor pînă la reînceperea lor, ruinele 
să fie păzite împotriva căutătorilor de comori prin gornici de munte. 
Torok consideră că continuarea săpăturilor este importantă pentru că 
altfel nu se poate clarifica originea aşezării. După părerea lui, această 
veche colonie, probabil romană, ce se va dezgropa, va fi o mîndrie a 
ţării care a slujit de patrie atîtor popoare ce s-au succedat aici în decursul 
vremurilor. Monarhul însuşi, ca urmaş al împăraţilor romani, va privi 
desigur cu bunăvoinţă faptul că Tezaurariatul dezvăluie cu unele sacri
ficii, în faţa ţării şi a întregei lumi erudite, acest monument splendid al 
vremurilor apuse. 

Pînă ce însufleţita dare de seamă a lui Torok a ajuns, cu obişnuita 
încetineală ierarhică, în faţa şedinţei din 15 septembrie a consiliului 
Tezaurariatului, vremea s-a făcut mai răcoroasă, iar Aigler a şi încetat 
încercările la Grădişte. Cu toate acestea, argumentarea convingătoare şi 
limpede a temeinicului raport şi-a făcut efectul: i-a convins pe birocraţii 
străini, economi ai Camerei Aulice de la Viena, despre necesitatea acestor 
cercetări şi a asigurat astfel săpăturile din anul următor39. Dispoziţia 
cercurilor oficiale a fost influenţată favorabil pentru viitoarele cercetări 
şi de faptul că, la începutul lui septembrie, trei lucrători ai hutei din Si
bişel au găsit cîteva monete de aur Lysimachos în apropierea ruinelor 
de la Grădişte40. Aceasta părea să confirme presupunerea anterioară că 

39 La începutul lui august 1803, la Viena mai erau de părere " ... dass auf die 
blosse Anzeige entdeckter Ruinen sogleich einen Huttmann mit 10 Arbeitern zur 
Entblossung der Alterthiimer dahin abzusenden iiberfliissig war ... " (Arh. M.Th. 
2910/3 august 1803). Referitor la efectul favorabil al raportului lui Torok: MOL. 
Th. Acta gen. 6013/20 oct. 1803. 

"0 Arch. M. Th. 3330/1803, 3814/1803. 
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~i marea cantitate de monete descoperite de Arimie Popa provine de 
aici şi nu de pe Ceata. Continuarea cercetărilor, propusă de Tărăk, părea 
de acum avantajoasă din punct de vedere material şi, prin urmare, ne
cesară, chiar şi membrilor străini ai Camerei Aulice, care cîntăreau lucru
rile, în primul rînd, din punct de vedere economic. Ei credeau că s-au 
găsit într-adevăr ruinele unei monetării străvechi, cu însemnatele ei re
zerve de aur. Astfel, la sfîrşitul anului 1803, toţi erau de acord că la anul 
trebuie începute cercetări de mari proporţii la Grădişte. Preşedintele 
Camerei Aulice, Carol Zichy, semnează, la 7 decembrie 1803, ordinul care, 
referindu-se la raportul lui Torok, dispune Tezaurariatului ca de îndată 
ce se desprimăvărează să continue cercetările de la Grădişte, întrucît 
acestea promit rezultate serioase atît din punct de vedere ştiinţific, cît şi 
material41. 

După întreruperea săpăturilor şi terminarea anchetei, Tezaurariatul 
a scos de pe ordinea de zi problema Grădiştei pînă la primăvară. Popu
laţia din împrejurimi însă nu procedă astfel. Torok a dat dispoziţii pentru 
paza ruinelor; dar ce puteau face cîţiva gornici faţă de masa oamenilor 
cu imaginaţia răscolită? Mai de mult, poporul considera că "tot omul 
găseşte ceva, dacă sapă în Grădişte""2 . Acum, ameninţa primejdia că 
"neamţul" îl privează pe omul sărac şi de această posibilitate de a-şi 
croi fericirea. Populaţia satelor din împrejurimi simţea că nu trebuia 
să scape ultimul prilej pentru cucerirea a ceea ce i se cuvenea, că tre
buia să o ia înaintea asupritorilor ei în acapararea comorilor ascunse cu 
siguranţă în muntele Grădişte. Incît abia plecaţi oamenii lui Aigler, febra 
căutării de comori s-a aprins din nou în toată zona cu forţă primară. 
Oamenii ieşeau din sate noaptea, pe furiş, şi înfruntau, în grupuri de cîte 
6-8 persoane, munţii ce-şi dormeau somnul iernatic. Nici ploile de 
toamnă, apele mari, drumurile de neumblat, nici frigul năpraznic, nici 
primejdiile din pădurile pline de fiare nu puteau speria pe iobagii apă
saţi de sărăcie, în goana lor după "noroc". Toamna, pînă ce pămîntul 
îngheţat a fost acoperit de o pătură groasă de zăpadă, iar apoi la sfîrşitul 
iernii, îndată ce începu dezgheţul, populaţia Văii Oraşului şi a Streiului, 
ca şi cea a bazinului Haţegului, împotriva oricărei interdicţii şi paze, 
asalta fără încetare, decisă a face orice, ruinele Grădiştei ce promiteau 
comori fabuloase. Pe semne că in anul 1804 asprimea iernii a scăzut 
foarte de vreme, căci la sfîrşitul lui februarie deja pe lîngă ruine, era 
iarăşi lume multă, "de parcă ar fi bîlci mare"43. 

Ancheta nemiloasă din anul precedent pentru descoperirea comorilor 
la oameni, ca şi alte experienţe amare ale sărăcimii, legate de descoperi
rea comorilor, au dezvoltat atît de mult solidaritatea populaţiei iobăgeşti 
a regiunii, încît nici moşierii şi nici autorităţile nu aflară nimic din ce s-a 
petrecut în munţii socotiţi inaccesibili iarna. Putem să ne închipuim 
astfel, cît de mare a fost stupefacţia în Sibiu atunci cînd, în seara zilei 

"t MOL. Th. Acta gen. 2/1804. 
42 Arh. M.Th. 1517/1804. Cf. Arh. M.Th. 98/1804. 
43 Arh. M.Th. 1517/1804. 
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de 30 aprilie 1804, un curier special al administraţiei din Hunedoara a 
sosit la Tezaurariat cu un sac conţinînd 987 bucăţi de monete de aur Ko
son, găsite pe Grădişte, în 24 martie, de trei cărbunari din Sibişel, res
pectiv de alţi cîţiva lucrători, vărsîndu-i în 25 aprilie "inspectorului pen
tru fabricarea fierului" Anton Bogozy care se găsea la Sibişel44 • Noua 
descoperire, de o valoare ce întrecea cu mult suma de zece mii florini, a 
trebuit să-i convingă pe toţi că zvonul despre comoara din ruinele Gră
diştei nu era o poveste a ţăranilor. 

Din raportul lui Bogozy rezulta însă şi faptul că ţăranii au continuat 
în stil mare căutarea comorilor în locul legendar, toamna şi chiar iarna. 
Orice întîrziere deci putea să aibă ca rezultat risipirea comorilor înainte 
ca Tezaurariatul să reînceapă săpăturile. De aceea, s-a acţionat în mare 
grabă. încă în şedinţa de a doua zi a consiliului, Bethlen a dat dispoziţii 
mobilizînd pe toată lumea. Funcţionarii au formulat şi au trecut pe 
curat pînă seara tîrziu dispoziţiile pe care, imediat după ce au fost ter
minate, curieri speciali le duceau la locurile de destinaţie45. Cîteva zile 
mai tîrziu, intendentul de mină pensionar Iosif Molitoris, însărcinat cu 
conducerea săpăturilor, se şi îndrepta spre Grădi:;;te împreună cu 14 mi
neri de încredere. La începutul lui iunie, acestora li se alătură un ofiţer 
al regimentului de infanterie Splenyi, cu 33 soldaţi, avînd sarcina de a-i 
ţine departe de locul săpăturilor pe căutătorii de comori46. în ziua de 5 
mai 1804, a început astfel cel de al doilea capitol al săpăturilor de la 
Grădişte. 

SIGISMUND JAKâ 

RECHERCHES ARCHEOLOGIQUES A GRADIŞTEA MUNCELULUI 
EN 1803/1804 

(Resume) 

Les recherches archeologiques entreprises en 1803/1804 par la Tresorerie Mi
niere de Transylvanie a Grădiştea Muncelului et dans ses environs sont le 
prelude des fouilles de vastes proportions executees des 1949, sous la direction de 
l'academicien C. Daicoviciu, par l' Academie de la Republique Populaire Roumaine, 
en vue de mettre au jour le systeme de fortifications daciques des environs d'Orăş
tie. Les fouilles de 1803/1804, qui furent poursuivies pendant deux ans, represen
tent les recherches systematiques les plus anciennes et les plus vastes connues 
dans l'histoire de l'archeologie de Roumanie jusqu'a celte epoque. Ce ne fut qu'apres 
la decouverte des monnaies en or Lysimachos, trouvees en quantites considerables 

44 Despre datele referitoare la căutarea de comori din iarnă şi împrejurările 
noii descoperiri mari ne informează raportul lui Bogozy, care va fi publicat în în
tregime: Arh. M.Th. 1517/1804. 

45 Actele ce conţin dispoziţiile se găsesc în parte la Cluj (Arh. M.Th. 1518, 
1590, 1592/1804). în parte la Budapesta (MOL. Th. Acta gen. 2360, 2468/1804). 

46 Arh. M. Th. 2798/1804. 

https://biblioteca-digitala.ro



120 S. JAKO 

par des bergers et des charbonniers, que les specialistes dirigerent leur attention 
sur les ruines des forets seculaires de cette region. Au cours des recherches desti
nees a tirer au clair les circonstances dans lesquelles avaient ete trouvees les mon
naies, Ponori Thewrek Pal decouvrit les ruines de Grădişte. A la suite du rapport 
dresse par ce dernier, la Tresorerie Miniere, dont dependait ce territoire, entre
pris des fouilles, dans l'espoir de decouvrir de nouveaux tresors. Les rapports 
dresses par les fonctionnaires preposes a la direction des fouilles, les dessins et 
les esquisses topographiques permettent de poursuivre avec exactitude l'organisa
tion des travaux, la maniere dont ils decoulaient et les resultats obtenus. Le 
resultat le plus important est qu'on a reussi de reconnaître que les ruines des forti
fications de la region montagneuse des environs d'Oră.ştie constituaient les parties 
d'un systeme unitaire de defense. Les resultats susciterent un vif interet parmi les 
intellectuels de Transylvanie et a la cour de Vienne, et contribuerent au renou
veau des recherches archeologiques en Transylvanie. Le present memoire fait par
tie d'un ouvrage dans lequell'auteur va publier les rapports originaux et les proces
verbaux des recherches et presenter les circonstances de la decouverte des ruines 
et les fouilles de 1803. 
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